

让我陪你一起慢慢变老

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰 马丽侠

她,一手拉扯脑瘫50多年的女儿,一手照顾瘫在床上20多年的老伴,用辛劳和爱意撑起一个完整的家;他,化身“保姆+保镖”,守护脑梗妻子不离不弃……在余生的日子里,让我陪你一起慢慢变老。真爱该是如此,在一起,重要的是一辈子互相照顾,坦然地接受一切遭遇,永不言弃。

在“九月九”这个登高赏秋、敬老爱老的重阳节,阿里巴巴天天正能量联合《北方新报》在内的全国20家合作媒体,发起“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划,本报组织志愿者和爱心人士陪伴他们,一起快乐过节。

照顾女儿和老伴几十年 王润梅想有一台“护理神器”



老伴被王润梅照顾得红光满面



王润梅照顾女儿

已到耄耋之年,瘦小的身躯腰板笔直,一手拉扯脑瘫50多年的女儿,一手照顾瘫在床上20多年的老伴,用辛劳和爱意撑起一个完整的家……这,就是呼和浩特市赛罕区人民路街道办水文社区居民王润梅的故事。

10月9日上午,记者走进84岁王润梅的家,家中干净整洁,一抹阳光从南屋洒下,王润梅54岁的女儿坐在靠窗的床上,衣着整洁、头发利索,虽然行动需要人搀扶背负,但是表情安心舒展,见到生人有些不好意思,会露出腼腆的微笑。北屋的老伴刘兴格则坐在床上,体格高壮,红光满面,谈笑自如,虽因1998年突发脑溢血导致半身不遂,却看不出是一名卧床20多年的患者。

“我把他俩照顾得挺好的吧?我老伴和闺女一天擦洗好几次,一点褥疮都没有。”身材瘦削却神采奕奕的王润梅伸手拢了拢耳后雪白的短发,满含笑意。10时许,是她每天从早上的照料中抽出身来的闲暇时间。

每天清晨5时许,王润梅就像上了闹钟一样起

床,帮老伴和女儿如厕、洗漱、擦洗、做早点、喂饭……一系列繁重工作井井有条,穿插进行,等到帮两个人料理完毕,时钟就指向了10时,这个时间段,王润梅可以打开电视,跟女儿一起听听新闻,然后下楼买买菜,跟街坊四邻打招呼,随后又是做午饭、喂饭、擦洗、安顿两人午休,此时她也可以抽空眯一会。到了晚饭时间,王润梅又开始操劳一系列繁重的活计,等把两个人安顿睡下,再收拾收拾家,时间就到了23时左右,凌晨3时许再帮俩人接一下夜尿,回来接着续会觉,天也渐渐亮了……日复一日,年复一年,这样忙碌有序的生活,王润梅已经度过了几十年。

说起小女儿的疾病,王润梅不禁又涌出泪水。“当年我们都在野外进行地质探测工作,刚出生一年多的小女儿着凉发烧,没能及时得到治疗,就转成了脑炎,留下了后遗症。”王润梅表示,孩子虽然反应慢一点,但是心里啥都懂,为了照顾孩子,后来自己也就不再上班,在过去那个年代,靠丈夫100

多元的工资养活一家五口,大家节衣缩食、互相扶持,逐渐过上了现在的好日子。

“现在我很知足,老伴每个月有退休金,小女儿办下了残疾人证,其余两个孩子都成家立业,也都想着我、照顾这个家,我就天天跟老伴说啊,生活没有穷尽,咱们就好好活着,每天享受来自党和社会的好政策,享受太阳、享受阳光,这不就挺幸福的么……”虽然生活简朴,王润梅却过得安宁满足,瘦小的她撑起了这个家,不仅将一老一小照顾得妥妥帖帖,还是他们精神上的主心骨。

虽然目前身体健康、精神矍铄,2019年以后,王润梅却明显感受到自己老了。“老伴2019年做了肠梗阻手术,目前还挂着粪袋,这对我多少有点打击,原来他还能往起站,我可以找轮椅推一推他,现在不行了,我一下子意识到他老了,我老了,我们都老了。”乐观的王润梅不经意露出苦笑,虽然只有一瞬。

“现在感觉没以前使得上劲了,很难抱着、搀扶女儿去厕所,更别提200斤的老伴了。”王润梅表示,随着包括自己在内的全家人逐渐老去,生活中的不便也逐渐显现出来,自己一次看电视了解到有一种方便行动不便的残疾人在家里移位、起坐的椅子,但具体是什么叫不上来。记者通过关键词搜索,得知这种椅子叫做“残疾人升降护理移位机”,也有“瘫痪老人护理神器”之称,能获得这样一把椅子,就是王润梅老人的唯一心愿。

离开王润梅老人家之前,一直羞涩垂头的王润梅女儿忽然用力侧过身来,咧嘴对记者展开笑容,缓慢而努力地说: xia xia (谢谢)。

携手55年 古稀夫妻演绎“陪你变老”的浪漫



王英才带着妻子遛弯



电动三轮车是王英才夫妇出行交通工具

“我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老,一路上收藏点点滴滴的欢笑,留到以后坐着摇椅慢慢聊……”一曲《最浪漫的事》,成为不少人向往的爱情模样。这样的“浪漫”,在呼和浩特市76岁王英才眼中,就是化身“保姆+保镖”,守护脑梗妻子不离不弃。

进入10月的呼和浩特天气开始微寒,王英才还是和往常一样,早早起床,骑上他的电动三轮车,带着74岁的妻子潘兰变来到宝尔汗佛塔广场遛弯。在王英才搀扶下,潘兰变可以慢慢走路,看看周围的风景和广场上锻炼身体的人群,身体得到恢复的同时,心情也跟着舒畅了许多。

“全凭他呢,没有他的照顾,早就没有我了。”说起一直照顾自己的王英才,潘兰变害羞地笑起来。一个多小时的锻炼结束,王英才再次骑上电动

三轮车,向家的方向驶去。

在玉泉区西菜园,王英才夫妇租了一间20多平方米的小平房。小小的房间里干净整洁,生活设施齐全。一进门,王英才就忙活起来,烧热水、削土豆……

“我现在是她的保镖和保姆,出门负责保护她,别磕着碰着摔着,回家负责烧水做饭,别渴着饿着累着……”王英才看了一眼坐在炕头的潘兰变,大笑着说道。潘兰变听到这话,也忍不住跟着大笑起来,小小的屋子里立即充满了欢笑,洋溢着温馨。

王英才和潘兰变是乌兰察布市卓资县人,1966年,两人经人介绍结为夫妻,婚后育有一儿两女。年轻时的王英才曾在村里担任村主任、村书记等职,平时忙于工作的他很少照顾家里。1975年,王英才成为了一名党员,更是把工作放在了首位,家里的大部

分农活家务都是妻子一人承担。

55年来,两人互相帮扶,互相包容,虽然也有吵闹,但很快就能互相谅解。退休后,老两口追随儿女们的脚步,来到呼和浩特市居住。但由于老人和年轻人的生活习惯和作息规律不同,老两口主动提出要自己租房子单独居住,这样既不给儿女添麻烦,自己也过得舒心自在。

可就在2015年的5月份,妻子潘兰变突发脑梗病倒了,并伴随着高血压、冠心病、心肌炎等7种疾病,这让潘兰变一下子失去了生活自理能力:吃饭需要人喂,卧床不能行动……

面对这突如其来的变故,当时已经70岁的王英才承担起了当丈夫的责任。为了让妻子尽快好起来,王英才经过四处打听,听说中医调理很有效,他便带着妻子求医,在中医的调理以及王英才的悉心照料下,潘兰变的身体慢慢好转,现在吃饭不用喂了,大小便能自理了,只是行动还是不利索,时刻需要有人在身边照顾。

王英才告诉记者,为了让潘兰变的身体好起来,他每天都坚持陪她锻炼身体,现在一日三餐都是他做,不但要照顾好妻子的身体,还要照顾好她的情绪,两人一路走来不容易,照顾她是必须的。现在的他们,夫妻恩爱,儿女孝顺,虽然生活上因为医疗费用的支出有些拮据,却也幸福。

临行时,王英才笑着说:“姑娘,把你相机里的照片洗出来送给我吧,我留个纪念。”